



上半年畜禽水产饲料产量全线下滑,宠物饲料逆势同比增长21%

饲料业下个风口是宠物食品?

近期,中国饲料工业协会公布上半年全国饲料产业数据。与上年同期相比,2024年前6个月反刍料产量下滑8.8%,猪料下滑7.3%,蛋禽料下滑4.4%,水产料下滑2.4%,仅有肉禽料小幅增长,养殖产业链上游的饲料端疯狂内卷。

在这种背景下,宠物饲料一枝独秀,2024年上半年产量达74万吨,同比增幅达21.4%。值得关注的是,近5年,全国宠物饲料保持良好发展势头。



今年宠物饲料或达160万吨

2024年上半年,全国工业饲料总产量达1.45亿吨,同比下滑4.1%。除肉禽料小幅增长,猪料、蛋禽料、水产料、反刍料均呈下滑态势,养殖动物饲料竞争加剧。与传统的养殖动物饲料不同,宠物饲料依然保持强劲的发展势头,2023年产量达146.3万吨,预计2024年产量可达160万吨左右。

宠物饲料市场爆发的背后是我国宠物市场的欣欣向荣。《2023-2024中国宠物行业白皮书(消费报告)》数据显示,2023年我国宠物犬数量为5175万只,同比增长1.1%;宠物猫数量为6980万只,同比增长6.8%。在快速城市化的中国,宠物成为许多城市家庭的重要成员,而宠物食品是宠物市场消费的核心,占总市场份额的52.3%。

乖宝宠物15个月赚5.7亿元

目前,国内宠物饲料生产以华北、华东沿海地区为主,年产量超10万吨的省(市)有河北、山东、上海和安徽。在宠物食品领域,行业公认4家上市企业为代表性龙头——中宠股份、佩蒂股份、乖宝宠物、路斯股份。观察国内4大宠粮企业业绩表现,总体而言均处于盈利阶段,负债率与传统的畜禽饲料企业相比较低,而2023年上市的乖宝宠物业绩表现最亮眼,2023年至2024年一季度合计赚了5.77亿元,仅2023年便销售超17万吨宠物饲料。

饲料巨头已布局宠粮产业

在行业人士看来,宠物饲料与畜禽水产饲料是迥异的赛道,畜禽水产饲料最终的客户是养殖场,追求的是成本控制与养殖利润,而宠物饲料的目标客户

是城镇养宠物的居民,宠物主看重的是产品的营养与健康。

不过,部分畜禽水产饲料巨头早已涉足宠物饲料板块,通威2000年便踏足宠物食品行业,旗下有宠粮品牌“好主人”;海大2017年在山东成立海大宠物食品有限公司,旗下宠粮品牌为“海尔仕”。

饲料业下一个风口是宠物食品吗?伴随老龄化和少子化趋势,宠物逐渐成为寄托情感的家庭成员,宠物经济方兴未艾。当前国内宠物饲料处于高速发展期,而高速发展的另一面是野蛮生长。业内人士认为,透过乱象,消费者更期望标准化、专业化、品牌化的饲料加工,战略长远的商业机会浮出水面。

(据《南方农村报》)

我国自主培育的『广明2号』白羽肉鸡实现首次出口

记者从中国农业科学院了解到,17.28万枚“广明2号”白羽肉鸡父母代种蛋8月22日顺利运达巴基斯坦,这是“广明2号”品种首次出口,标志着国产畜禽品种积极拓展海外市场迈出重要一步。

在各级农业农村部门的大力支持下,中国农业科学院北京畜牧兽医研究所和佛山市高明区新广农牧有限公司自主培育“广明2号”白羽肉鸡国产品种,积极拓展白羽肉鸡国际市场。中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员赵桂苹说,育种团队一直在为“广明2号”走向国际市场做准备,通过智能表型测定及基因组选择技术的全面应用,品种综合生产性能一直在稳步提升,品种具有快速生长、高成活率、低料重比等显著优势。

“我们将继续加大科技投入,深化国际合作,为中国乃至全球肉鸡种业贡献力量。”新广农牧有限公司董事长梁尚根说,此次出口巴基斯坦的17.28万枚种蛋可提供5万套以上“广明2号”父母代,未来可提供超700万只商品代肉鸡,即超过21000吨鸡肉。

据了解,中国农业科学院北京畜牧兽医研究所于2009年开始白羽肉鸡关键技术研发攻关,建立了高效肉鸡基因组育种技术体系。新广农牧有限公司于2010年开启白羽肉鸡自主育种之路。通过科企深度合作,北京畜牧兽医研究所和新广农牧有限公司陆续攻克了素材选取、选育技术、疾病净化等技术难关,助力“广明2号”赢得国内市场认可,为品种参与国际市场竞争提供有力支撑。(据新华社)

夏秋季,如何预防鸡葡萄球菌病

鸡葡萄球菌病主要发生于35-60日龄的幼鸡,一年四季均可发生,以夏秋季节为多发季节。鸡葡萄球菌病一旦发生,应立即进行确诊,然后需采用磺胺类药物或抗生素类药物进行防治。在平时,为预防鸡葡萄球菌病的发生,养鸡场户应采取综合防治措施:

一是在鸡群饲养管理过程中,养鸡场户应加强鸡群疾病的预防意识,完善相关防疫设施,任何人员进出鸡舍均应严格消毒,同时要搞好鸡舍内外环境的清洁卫生,并定期进行消毒,以减少葡萄球菌的入侵和感染。

二是要尽可能地避免鸡群发生外伤,消除葡萄球菌侵入和感染,鸡舍内安装的网架结构要安全、合理,地板网安装要整齐、严密,不可有过大的缝隙;能利用喷雾方法免疫的,最好不采用刺种和注射,以减少鸡群不必要的外伤。

三是孵化场要坚持严格的消毒程序,及时收集种蛋,并采用福尔马林熏蒸消毒;定期对孵化器进行熏蒸消毒。孵化过程中使用的工具要注意清洁卫生,防止病菌污染,以减少胚胎的感染和雏鸡的发病。

四是要加强鸡群的饲养管理,供给合理而全面的营养,给鸡群提供营养成分合理的饲料,特别是要注意补充维生素,并适时通风,保持鸡舍内干燥;鸡群要适时断喙,且鸡群饲养密度不宜过大,以防止拥挤,光照要强弱适中,以防止相互啄羽。

五是要做好消毒工作,保持鸡舍、用具及其周围环境的清洁卫生,并定期进行消毒,可用0.3%过氧乙酸进行鸡舍带鸡喷雾消毒,以减少环境中的含菌量,减少感染机会,防止鸡葡萄球菌病的发生。(据安徽农网)



入秋前后谨慎防治牛肚胀

牛肚胀也叫“瘤胃鼓气”,多发生在入秋前后。其主要原因是牛突然一次吃了大量幼嫩多汁的青草,尤其是苜蓿等豆科牧草。这些因过量而不能下移的青草,在瘤胃内短时间内产生大量气体,引起牛瘤胃急剧膨胀。

病牛腹部增大,尤其是左腹部明显突出,严重时高过脊背,按压有弹性,叩打呈鼓音。病牛精神苦闷,反刍停止,心音亢进,呼吸困难,回头望腹,疝痛不安,最后瘤胃破裂而死亡。

防治方法:秋季用幼嫩青草喂牛时要掺些优质的干草。用套管针刺穿瘤胃放出气体后,再向瘤胃内注入煤油50毫升或来苏儿20毫升。烟叶末200克,水冲一次灌服。小茴香100克,大蒜100克,陈醋250克,捣碎加醋一次灌服。

(据内蒙古农牧厅网站)